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Вступ. За роки незалежності Зброй-
ні Сили стали важливим гарантом те-
риторіальної цілісності та державно-
го суверенітету України. У боротьбі 
з потужним агресором, що розв’язав 
“гібридну війну” на Сході держави, 
сформувалося нове українське вій-
сько, керівною і рушійною силою 
якого виступає офіцерський корпус. 
У сучасних процесах трансформації 
української армії висококваліфіковані 
офіцери є запорукою досягнення ам-
бітної мети – спроможності Збройних 

Сил України (далі – ЗС України) вза-
ємодіяти з силами Північно-Атлан-
тичного Альянсу. Однак радикальні 
військові реформи завжди болісно 
впливають на формування офіцерсько-
го корпусу, тому для практичної ре-
алізації комплексу державотворчих 
заходів і переходу ЗС України на стан-
дарти та критерії НАТО цілком оче-
видним є знання історії офіцерського 
корпусу вітчизняних Збройних Сил як 
фундаменту побудови професійної ар-
мії майбутнього.
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Дослідження розкриває історичний процес формування офіцерського 

потенціалу Збройних Сил України у період із 1992 року по 2020 рік. У дослі-
джені виділено п’ять етапів формування офіцерського корпусу, проведено 
аналіз чисельності посад офіцерів національних Збройних Сил у зазначений 
вище відтинок часу, з’ясовано сутність тенденцій і пріоритетів діяльнос-
ті органів державної влади та військового управління в питаннях форму-
вання офіцерського корпусу у визначених хронологічних рамках. 

Наведені результати аналізу чисельності офіцерських посад пояснюють 
історичні умови, що сприяли становленню професійної складової нашої ар-
мії – офіцерського корпусу Збройних Сил України та можуть слугувати 
вирішенню питань щодо визначення кількісних показників офіцерського 
складу при побудові сучасного українського війська. 
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Постановка проблеми. Формуван-
ня офіцерського корпусу завжди є пер-
шочерговим та актуальним завданням 
в процесі будівництва армії. В Україні 
створення складової військового орга-
нізму розпочалося після проголошення 
незалежності держави [1, c. 502]. Про-
тягом неповних тридцяти років історія 
будівництва українського офіцерського 
корпусу характеризується позитивними 
елементами перебудови – запроваджен-
ня оперативно-територіальної системи 
підпорядкування, зміни організаційної 
структури кадрових органів, скорочен-
ня чисельності національних Збройних 
Сил, приведення у відповідність до ви-
мог структури та якості офіцерського 
складу. Однак ці досягнення були ні-
вельовані загальним низьким станом 
боєздатності ЗС України на початкових 
етапах збройної агресії Російської Фе-
дерації в 2014 році, що стало резуль-
татом непродуманої воєнної політики 
влади. Одним з основних показників, 
що визначає боєздатність армії є укомп-
лектованість офіцерських посад у всіх 
ланках військового управління, тому 
аналіз динаміки зміни чисельності по-
сад офіцерів українських Збройних 
Сил являється передумовою вивчення 
бойових спроможностей військ (сил) та 
потребує дослідження з метою утвер-
дження однієї з найважливіших скла-
дових військового організму – офіцер-
ського корпусу ЗС України.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. На сьогоднішній день існує 
чималий доробок наукових матеріалів 
присвячених офіцерському корпусу ЗС 

України. Вагомий внесок в досліджен-
ня історії створення видів Збройних 
Сил має робота В. Шевчука “Історіо-
графія створення та розвитку Збройних 
Сил України в 1991–2014 роках”, в якій 
висвітлюється процес нагромадження 
історичних знань про створення та роз-
виток ЗС України у 1991–2014 роках 
[19, с. 55]. Науковець О. Покотило роз-
глядав основні тенденції формування 
українського війська в перші роки не-
залежності держави, аналізуючи зо-
крема питання комплектування війська 
офіцерськими кадрами [16]. І. Сокаль 
описав зміст організаційних заходів 
щодо формування засад національної 
системи протиповітряної оборони, ви-
світлюючи при цьому функціональ-
ну структуру військ Протиповітряної 
оборони [18]. О. Нашивочніков сис-
тематизовано й узагальнено показав 
кількісний склад та якісний стан Чор-
номорського флоту на початку 1990-х 
рр. у своїй дисертаційній роботі [15]. г. 
Воробйов розкрив процес створення та 
розвитку Сухопутних військ України в 
1991–2005 рр. описавши особливості 
добору кадрів на вищі керівні посади 
ЗС України [3]. Доволі значний масив 
наукових праць було присвячено ета-
пам військового будівництва ЗС Укра-
їни. Певний доробок, присвячений 
питанням висвітлення в українській 
військовій пресі XX – початку XXI ст. 
становлення офіцерського потенціа-
лу Збройних Сил України, знаходимо 
в роботі С. Сегеди [17]. Періодизацію 
створення та комплектування вищо-
го офіцерського корпусу ЗС України 
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на основі аналізу діяльності кадрових 
органів з питань комплектування посад 
вищого офіцерського складу створив 
О. Дашкевич. [5, с. 64]. Історію станов-
лення нормативно-правових докумен-
тів формування офіцерського складу 
ЗС України відобразив В. Машталір 
[14, c. 22].

Незважаючи на доволі значний 
масив наукових праць, присвячених 
офіцерському корпусу ЗС України, 
питання формування офіцерського 
потенціалу вітчизняні вчені розгляда-
ли винятково через призму шляхів та 
завдань будівництва Збройних Сил, 
залишаючи поза увагою статистичні 
дані офіцерського корпусу українсько-
го війська в період з 1991 по 2020 роки. 
Крім того, досліджень за вказаною те-
мою у відкритих джерелах не вияв-
лено, відповідно проблема потребує 
більш глибокого вивчення.

Метою даної статі є визначення 
хронологічних рамок етапів формуван-
ня офіцерського корпусу ЗС України, 
проведення аналізу зміни чисельності 
офіцерських посад та розгляд їх дина-
міки в інтервалі 1991-2014 рр, а також 
з’ясування взаємозв’язку між статис-
тичними даними та проблемами, що 
виникали в процесі будівництва офі-
церського корпусу.

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Для розробки стратегії 
формування оптимальної структури 
офіцерського корпусу сучасних Зброй-
них Сил не достатньо організаційних 
та управлінських реформ, необхідно 
творчо врахувати успіхи та прорахунки 

процесу в історичній ретроспективі ре-
формування ЗС України, змоделювати 
можливі варіанти побудови та функці-
онування структури, спираючись на до-
стовірні статистичні дані та практичні і 
наукові напрацювання.  

Вирішення поставленої мети статті 
ґрунтується на застосуванні статистично-
го методу досліджень та історичного ме-
тоду. Метод періодизації спрямований на 
розкриття внутрішньої часової побудови 
процесу, дозволяє зрозуміти розвиток іс-
торичного процесу в рамках досліджу-
ваного об’єму даних, систематизувати 
факти та типові події, визначити якісно 
нові змістовні характеристики індикато-
ра переходу однієї стадії в другу [2, c. 96]. 
Відповідно до правила однакових підстав 
при виділенні рівних за таксономічною 
значимістю періодів у побудові історич-
ної періодизації необхідно виділяти одна-
кові критерії [11, с. 392], тому в дослідже-
ні систематизація кількісного показника 
чисельності офіцерських посад по роках 
дає право визначити хронологічні рамки 
етапів формування офіцерського корпу-
су ЗС України, з’ясувати взаємозв’язок 
між статистичними даними та основни-
ми проблемами будівництва офіцерсько-
го корпусу. В свою чергу статистичний 
метод розкриває можливості вивчення 
динаміки змін чисельності офіцерських 
посад на певному інтервалі, що, безсум-
нівно, є основою для систематизації об-
раного критерію. 

З метою практичного виконання до-
слідження створено базу даних чисель-
ності посад офіцерів ЗС України протя-
гом визначених хронологічних рамок. 
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Для з’ясування динаміки змін чисель-
ності офіцерських посад та аналізу її 
характеру визначено різницю кількості 
посад за роками. Дану різницю пред-
ставлено у відсотковому відношенні. 
Рисунок 1 відображає динаміку змін 
кількості посад офіцерів у відсотках. 
Отриманні результати дослідження 
дозволяють розділити період функці-
онування ЗС України з 01.01.1992 по 
01.01.2020 на певні етапи формування 
офіцерського корпусу. 

Окремо автором розглядається інтер-
вал 1991 – 1992 рр. як перехідний етап у 
створенні національних Збройних Сил і 
офіцерського корпусу зокрема. 

Аналізуючи законодавство України у 
воєнній сфері протягом 1991 – 1992 рр., 
можна встановити логічну послідов-
ність впровадження законодавчих ак-
тів державотворчих органів стосовно 
формування офіцерського корпусу. Так 
прийняттям Постанови Верховної Ради 
України “Про військові формування 
на Україні” від 24 серпня 1991 року № 
1431-XII започатковано будівництво ЗС 
України шляхом підпорядкування всіх 
військових формувань Збройних Сил 
СРСР на території республіки, Верхо-
вній Раді України. Затвердження ‟Кон-
цепції оборони і будівництва Збройних 
Сил Україниˮ від 11 жовтня 1991 року № 
1659-XI та Закону України “Про Зброй-
ні Сили України” від 6 грудня 1991 
року № 1934-XII впроваджували три-
видову структуру Збройних Сил (Су-
хопутні війська, Військово-Повітряні 
Сили і Сили Протиповітряної оборони, 
Військово-Морські Сили) та визначали 

органи військового управління. Ухвале-
ний Закон України “Про оборону Украї-
ни” від 6 грудня 1991 року № 1932-XII 
структурував Збройні Сили на військо-
ві об’єднання, з’єднання, частини, під-
розділи, військові установи і навчаль-
ні заклади. Тимчасове положення про 
Міністерство оборони України (далі – 
МОУ), що було затверджене Постано-
вою Кабінету Міністрів України від 20 
листопада 1991 р. № 321, окреслювало 
дії відомства стосовно чисельності осо-
бового складу видів і родів військ, ор-
ганізаційно-штатної структури військ, 
підготовки та розстановки військових 
кадрів, призову та звільнення в запас 
військовослужбовців. Указ Президен-
та України ‟Про невідкладні заходи по 
будівництву Збройних Сил Україниˮ 
від 5 квітня 1992 року № 209 визначав 
МОУ завдання з формування Військо-
во-Морських Сил України та органів їх 
управління. Постанова Верховної Ради 
України ‟Про текст Військової присягиˮ 
від 6 грудня 1991 року № 1936-XII запо-
чаткувала з січня 1992 року процес при-
ведення до добровільної присяги на ві-
рність народові України дислокованих 
на українській території військ.

Однак незважаючи на зусилля дер-
жавних органів та органів військового 
керівництва щодо впорядкування ді-
яльності військових угрупувань, які 
розташовувалися на території України, 
вони являли собою сукупність окремих 
розрізнених за складом та озброєнням 
військових структур, що потребували 
належного управління для забезпечен-
ня їх постійної бойової готовності, до-



Воєнно-історичний Вісник 1(35) / 2020

нАЦіонАЛЬний оФіЦЕрсЬкий корПУс: історіЯ і сУчАсністЬ

62

тримання військової дисципліни, змен-
шення соціально-політичної напруги у 
військах. Ухвалені Закони України та 
підзаконні акти у воєнній сфері визна-
чали першочергові завдання для урегу-
лювання ситуації та потребували невід-
кладного рішення – переформатування 
армійської структури, скорочення чи-
сельності озброєння і особового складу 
та переміщення військових кадрів. 

Виваженими кроками, з урахуван-
ням обмежень Договору “Про звичайні 
збройні сили в Європі” від 1 липня 1992 
року № 2526-XII, потрібно було про-
вести поетапне скорочення чисельності 
озброєння, військової техніки та особо-
вого складу до оптимальної кількості, 
яка відповідатиме реальній воєнній за-
грозі, проголошеному статусу позабло-
кової та без'ядерної держави, ресурсним 
можливостям та рівню реального фінан-
сування оборонного відомства, сформу-
вати резерв висококваліфікованих ка-
дрів в процесі скорочення, забезпечити 
формування нового якісного кадрового 
потенціалу українського війська. Проте 
громіздка і обтяжлива для бюджету мо-
лодої країни оборонна система колиш-
нього СРСР перешкоджала становлен-
ню військового угрупування незалежної 
України та вплинула на тривалість про-
цесу будівництва ЗС України. 

Вирізняються заходи з організацій-
но-кадрових питань, які не припиняли-
ся впродовж кількох років. Так з метою 
створення Військ наземної оборони 
Указом Президента України “Про роз-
формування Київського військового 
округу” від 16 жовтня 1992 року № 497 

об'єднання, з'єднання, військові части-
ни що входили до складу округу, а це 
близько 150 тис. військовослужбовців 
підлягали скороченню, звільненню в 
запас чи виведенню у розпорядження 
Міністра оборони України, з 3 січня 
1992 року Одеський військовий округ 
перейшов під юрисдикцію України і 
був включений до складу Сухопутних 
військ ЗС України угрупуванням 110 
тис. військових та службовців що теж 
підпадали під радикальні організаційні 
реформи. Утворення Військово-Пові-
тряних Сил України проведено згідно 
з директивою Начальника головного 
штабу ЗС України від 17 березня 1992 
року, за результатом якої когорта авіа-
торів в 120 тис. зазнавали переформу-
вання. Формування органів управління 
Військово-Морських Сил України було 
розпочато з виданням Указу Прези-
дента України від 5 квітня 1992 року 
“Про перехід Чорноморського флоту 
в адміністративне підпорядкування 
Міністерству оборони України”, од-
нак створення військового флоту було 
складним та довготривалим і лише 31 
травня 1997 року Угода про статус і 
умови перебування Чорноморського 
флоту Росії на території України по-
ставила крапку в процесі перебудови 
[12, с. 52-54]. 

Практична робота органів кадрового 
забезпечення з питань переводу військо-
вих до України спиралася на законодавчі 
і відомчі нормативно-правові документи 
– Укази Президента України від 24 бе-
резня 1992 року № 189 та від 1 грудня 
1992 року № 590 “О возвращении воен-
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нослужащих-граждан Украины из “го-
рячих точек”, а також наказ Міністра 
оборони України від 16 грудня 1992 р. 
№ 216 “Об организации работы по пере-
воду военнослужащих в Вооруженные 
Силы Украины” [5, с. 66]. Виконання 
поставлених завдань перехідного етапу 
заснування офіцерського корпусу наці-
ональних Збройних Сил підтверджуєть-
ся статистичними даними чисельності 
офіцерських кадрів. На початок 1992 
року в ЗС України було 186 598 офіце-
рів (25,68 %) при загальній чисельності 
726 536 військовослужбовців і 180 тис. 
працівників [5, с. 65]. Станом на грудень 
1992 року було подано 36 836 рапортів 
про переведення, відіслано 20 999 спис-
ків-клопотань у кадрові органи СНД про 
переведення. Тільки в Російській Феде-
рації 7 тис. військових чекали згоди на 
повернення в Україну. Значна частина 
військових повернулася з-за кордону, зо-
крема Україна прийняла 7,2 % особового 
складу, який виводився із Західної групи 
військ [13, с. 98]. За період 1991 – 1994 
рр. для проходження служби до України 
повернулися 27 982 офіцерів з військо-
вих частин, дислокованих на територіях 
Азербайджану, Вірменії, Молдови, гру-
зії, Таджикистану.

В подальшому загальні засади про-
ходження військової служби офіцер-
ським складом ЗС України упоряд-
ковувалися Законом України “Про 
військовий обов'язок і військову служ-
бу”, прийнятим Постановою Верховної 
Ради України від 25 березня 1992 року 
№ 2233-XII. Прикладні заходи у вирі-
шенні завдань комплектування офіцер-

ськими кадрами започатковано Указами 
Президента України від 13 травня 1993 
року № 174 “Про тимчасові положення 
про проходження служби громадянами 
України” та від 7 жовтня 1993 р. № 429 
“Про продовження дії статті 2 Указу 
Президента України від 13 травня 1993 
року”, в яких встановлювалися основні 
умови проходження військової служби 
офіцерами в українській армії [5, с. 66]. 

Безпосереднє виконання кроків по 
підбору, розстановці офіцерських ка-
дрів Постановою Кабінету Міністрів 
України “Про визначення структури 
Центрального апарату Міністерства 
оборони України” від 20 листопада 
1991 року № 321 покладалося на управ-
ління кадрів МОУ [4, с. 2]. 

Таким чином, характерними озна-
ками перехідного етапу створення офі-
церського корпусу ЗС України є форму-
вання конституційних засад політики у 
сфері оборони і національної безпеки, 
прийняття законодавчих актів стосов-
но забезпечення національної безпеки 
та оборонної політики, впровадженням 
правової основи регулювання будів-
ництва та реформування ЗС України, 
формування структури та чисельності 
військ, створенням відповідних систем 
військового управління, підготовки і 
всебічного забезпечення військ, напра-
цювання та впровадження нормативно-
правової бази службової діяльності в 
структурах Збройних Сил. 

Подальший проміжок названо етапом 
“становлення” формування офіцерсько-
го корпусу ЗС України та охоплює від-
різок часу з 01.01.1992 по 01.01.1996 рр. 
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Скорочення за перший рік “станов-
лення” досягло 38,1 % від загальної 
чисельності офіцерських посад, стало 
переломним моментом у розбудові на-
ціонального війська та було зумовлено 
великим надлишком посад офіцерів, які 
залишилися у спадок від армії СРСР, 
перенасиченням структури ЗС України 
особовим складом (див. рис 1). 

Управління кадрів МОУ розпочало 
обліковувати офіцерів, які проходили 
військову службу у ЗС України, лише у 
1992 році. Наказ по управлінню кадрів 
від 12 травня 1992 року визначав функ-
ції та завдання структури, покладав 
обов’язки щодо підбору і розстановки 
офіцерських кадрів на 1 та 5 відділи 
[8, с. 1]. Окрему організаційно-штатну 
складову головного управління кадрів 
МОУ, що займалася обліком та статис-
тикою штатів, в архівних документах 
виявлено в 1999 році [9, с. 47].

Інтервалу, що охоплює 1994 – 1995 рр. 
притаманна стабілізація активності про-
цесу зменшення чисельності офіцерських 
посад, однак наступний рік мав тенден-
цію до підвищення на 7,2 % (див. рис. 
1). За п’ять років етапу становлення чи-
сельність військ скорочено на 410 тис. 
військових та службовців, розформовано 
3500 військових структур [6, c. 194].

Таким чином, на даному етапі ре-
формування офіцерського корпусу про-
водилося без моделювання майбутньої 
структури Збройних Сил, супроводжу-
валося масштабним скороченням чи-
сельності озброєння, військової техні-
ки, персоналу. Ситуацію ускладнювали 
відсутність прикладних напрацювань 

щодо структури та співвідношень кате-
горій офіцерського корпусу. 

Другий етап формування офіцер-
ського корпусу ЗС України охоплює 
інтервал з 01.01.1996 по 01.01.2005 рр. 
та названо етапом “формування нової 
структури”. 

Даний відрізок охоплює великий 
проміжок часу в історії української ар-
мії, для якого характерно подальше 
нарощування темпів зменшення чи-
сельності посад офіцерів. В середньо-
му динаміка складала 3,35 % за рік. В 
результаті необґрунтованого урізання 
чисельності Збройних Сил розпочався 
процес системного зниження рівня бо-
єздатності армії. Даний висновок спи-
рається на орієнтовний критичний по-
казник звільнення персоналу протягом 
року – 5 %. При перевищенні цифро-
вого значення військова структура за-
знає професійних втрат, а приведення 
до оптимального рівня (навчання, вве-
дення в стрій, перенавчання) вимагає 
тривалого кількарічного періоду від-
новлення [7, c. 129]. Підтвердженням 
цього є різниця показника кількості 
посад офіцерів, виражена у відсотках 
(див. рис.1).

З іншого боку, під час “формування 
нової структури” було вирішено ряд 
проблем, що мали як позитивний, так і 
негативний вплив на формування офі-
церського корпусу ЗС України, а саме:

запроваджено військово-адміні-
стративний поділ території держави 
[5, c. 68]; 

проведено структурну реформу 
Збройних Сил (перехід від об’єднань, 
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з’єднань на бригадно-батальйонну 
структуру) [12, с. 55];

відбулося становлення системи вій-
ськової освіти [6, с. 201];

удосконалено організаційно-штат-
ну структуру кадрових органів щодо 
підбору, розстановки, обліку офіцерів 
[10, с. 2];

впроваджено значну кількість ди-
ректив, наказів військового керівництва 
з урегулювання соціальних питань, зо-
крема грошового забезпечення;

доопрацьовано відомчу норматив-
но-правову базу всіх ланок військового 
управління щодо упорядкування по-
всякденної діяльності військ.

Таким чином, на даному етапі вій-
ськове керівництво держави визначило 
спрямування на становлення організа-
ційно-штатної структури української 
армії, удосконалення ефективного 
управління військовими частинами та 
установами, створення умов для роз-
будови оптимальних за чисельністю, 
мобільних, всебічно оснащених, навче-
них, необтяжливих для оборонного бю-
джету країни Збройних Сил. Але досяг-
ти цього не вдалося, процес системного 
зниження рівня боєздатності війська 
поглибився. 

Третій етап формування офіцерсько-
го корпусу ЗС України охоплює про-
міжок з 01.01.2005 по 01.01.2009 рр., 
його та названо етапом “стандартиза-
ції”. На цьому етапі щорічний показник 
чисельності офіцерських посад пока-
зував стійке зменшення, середньорічна 
динаміка скорочення становила 1,92 % 
(див. рис 1).

Варто охарактеризувати третій етап 
тим, що воєнно-політична орієнтація 
керівництва держави зазнала суттєвих 
змін в контексті подальшого розвитку 
українського війська. Було визначено 
ключовим напрямом реформи Зброй-
них Сил досягнення стандартів Пів-
нічно-Атлантичного Альянсу, разом з 
тим, відповідно до Державної програ-
ми розвитку Збройних Сил України на 
2006 – 2011 рр. реформування укра-
їнської армії передбачало істотні пе-
реформатування системи військового 
управління, оперативного планування, 
підготовки, бойової і мобілізаційної 
готовності, матеріально-технічного за-
безпечення військ (сил) [12, c. 58]. У 
загальному підсумку реформи армії 
зосередилися на запроваджені контр-
актного принципу комплектування 
особовим складом, скороченні потре-
би в забезпеченні особовим складом, 
матеріально-технічними й мобіліза-
ційними ресурсами, оновленні нор-
мативно-правової бази діяльності вій-
ськових структур в умовах скорочення 
чисельності особового складу в 2005 – 
2007 рр., уточненні доктринальних до-
кументів щодо організації підготовки 
та застосування ЗС України. Водночас 
даному проміжку властиві прогнозо-
ваність та передбачуваність. Характер 
скорочення посад офіцерів ґрунтується 
на виваженій плановості, що підтвер-
джується низьким річним приростом 
показника скорочення посад офіцерів 
(1,92 %), а низькі темпи впровадження 
контрактного принципу комплектуван-
ня та застосування для проведення ка-
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дрової реформи моделей збройних сил 
США, країн НАТО уповільнюють хід 
процесу.

Четвертий етап формування офіцер-
ського корпусу ЗС України тривав із 
01.01.2009 по 01.01.2014 рр. та отримав 
назву етапу “тотального скорочення”.

Це один із найскладніших відріз-
ків часу функціонування національних 
Збройних Сил, який характеризується 
ігноруванням з боку керівництва МОУ 
та вищого військового командування 
основних положень теорії воєнного 
мистецтва, досвіду раніше досягнутих 
результатів реформування ЗС України.

На даному проміжку формуванню 
офіцерського корпусу військове керів-
ництво держави зовсім не надавало 
уваги. Офіцерські посади, а іноді вій-
ськові частини в цілому скорочувались 
без будь-яких наукових обґрунтувань, 
разом з тим негативно впливали соці-
ально-економічна та політична тенден-
ції в державі, антиукраїнська та про-
російська воєнна політика військового 
керівництва, зацікавленість вищого вій-
ськового керівництва в матеріальних та 
фінансових зисках, непрозорий меха-
нізм призначення на посади від серед-
ньої ланки і вище, бездумне скорочення 
досвідчених військових фахівців, за-
міщення військових посад цивільними 
працівниками, фінансування потреб 
армії за залишковим принципом тощо. 
[19, с. 68-69]. На кінець 2013 року ско-
рочення посад офіцерів сягнуло катастро-
фічних значень – 77,9 % (див. рис. 1). 

П’ятий етап формування офіцер-
ського корпусу ЗС України охоплює час 

з 01.01.2014 по теперішній час. Його 
названо етапом “відродження”. 

Станом на 01.01.2020 року здійсне-
но нарощування на 17,2 % кількості 
офіцерських посад у порівнянні з ви-
хідним показником на 01.01.2014 року. 
Скорочення офіцерських посад протя-
гом п’ятого етапу зменшилося в порів-
нянні із загальною чисельністю офіцер-
ських посад станом на 01.01.1992 року 
та досягло 60,7 % (див. рис 1). 

Події на Сході нашої держави ви-
мушено зумовили відродження офіцер-
ського корпусу. На даному етапі було 
вирішено першочергові проблемні пи-
тання формування офіцерського складу 
ЗС України, а саме:

переміщення офіцерів здатних керу-
вати в складних умовах на керівні по-
сади;

призов на військову службу офіцерів 
запасу під час мобілізації; комплекту-
вання офіцерських посад наново сфор-
мованих військових частин; призов на 
військову службу офіцерів запасу, які 
закінчили військову кафедру.

Таким чином, аналіз перших двох 
етапів формування офіцерського кор-
пусу ЗС України, а саме етапу “ста-
новлення” та етапу “формування нової 
структури” дозволив правомірно ствер-
джувати, що в період з 1991 по 2005 рік 
в Україні було створено законодавчу та 
нормативно-правову базу для форму-
вання офіцерського складу національ-
них Збройних Сил.

На сучасному етапі “відродження”, 
в умовах ведення війни на сході нашої 
держави проти збройної агресії РФ, 
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формування офіцерського корпусу роз-
глядається військовим керівництвом як 
найважливіша складова військового бу-
дівництва, що має за головну мету забез-
печення потреб усіх видів збройних сил 
у навченому, висококваліфікованому 
офіцерському складі як у мирний, так 
і у воєнний час. Спрямування процесу 
реформування та розвитку ЗС України 
на створення нової моделі оптимальних 
за чисельністю, мобільних, всебічно 
оснащених Збройних Сил з урахуван-
ням принципів оборонної достатності, 
економічних і фінансових можливостей 
держави, зумовлює необхідність вико-
нання низки заходів щодо підтримання 
їх бойової готовності через удоскона-
лення та реформування елементів іс-
нуючої системи будівництва Збройних 
Сил, у тому числі і системи комплек-
тування особовим складом, що і є 
яскравим відображенням п'ятого ета-

пу формування офіцерського корпусу 
ЗС України – “відродження”.  

Висновок. Дослідження законодав-
ства України у воєнній сфері, архівних 
матеріалів та джерел МОУ, наказів і 
розпоряджень Міністра оборони Укра-
їни, історичних наукових матеріалів 
дозволило розглянути перебіг подій, 
пов'язаних із формуванням офіцерсько-
го корпусу ЗС України, починаючи від 
проголошення незалежності у 1991 р. та 
створення власного оборонного відом-
ства до сучасних процесів трансформа-
ції ЗС України. Зокрема, виявлено, що:

проходження служби офіцерами піс-
ля проголошення незалежності України 
відбувалося в складних історичних умо-
вах, процес супроводжувався значним 
зменшенням чисельності особового 
складу, зокрема офіцерської когорти; 

важливою передумовою для вирі-
шення кадрових питань формування 

Показники у відсотках

Рис. 1. Динаміка скорочення кількості посад офіцерів у відсотках з 01.01.1992 по 01.01.2020
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офіцерського корпусу було визначення 
перспективних структур ЗС України та 
розроблення і впровадження відповід-
них штатів з’єднань, об’єднань, уста-
нов, військових частин;

намітилися сучасні вимоги порядку 
проходження військової служби осо-
бами офіцерського складу, їх права та 
обов'язки з урахуванням об’єктивної 
ситуації, що склалась у військах після 
проголошення незалежності;

удосконалена організаційно-штат-
на структура кадрових органів щодо 
підбору, розстановки, обліку офіцерів 
визначила особливості кадрового ме-
неджменту з усіма категоріями особо-
вого складу з урахуванням специфіки 
функціонування Збройних Сил;

започатковано розробку норматив-
но-правової бази кадрового менедж-
менту ЗС України з урахуванням пер-
спектив Євроатлантичної інтеграції 
держави, впровадженням стандартів 
НАТО у військовій сфері, розширенням 
миротворчої діяльності Збройних Сил;

структурні зміни української армії 
та флоту зумовили переформатування 
системи військової освіти України.

На основі проведених досліджень 
автором встановлено періодизацію про-
цесу формування офіцерського корпусу 
ЗС України, який можна поділити на V 
етапів, окремо виділяючи перехідний 
відтинок часу 1991-1992 рр.: 

– І етап “становлення” з 01.01.1992 
по 01.01.1996 рр.;

– ІІ етап “формування нової струк-
тури”з 01.01.1996 по 01.01.2005 рр.;

– ІІІ етап “стандартизації” з 01.01.2005 
по 01.01.2009 рр.

–   IV етап “тотального скорочення” з 
01.01.2009 по 01.01.2014 рр.;

– V етап “відродження”. з 01.01.2014 
по теперішній час.

Крім того, створення та статистич-
ний аналіз бази даних чисельності по-
сад офіцерів у визначених хроноло-
гічних рамках дозволили розглянути 
динаміку змін чисельності офіцерських 
посад, описати її характер, який полягає 
у суттєвому їх скороченні на I етапі та 
подальшому зростанні на II - IV етапах. 
З початку V етапу відсоток офіцер-
ських посад скорочується за рахунок 
наближення до стандартів НАТО та 
збільшення відсотку рядового і сер-
жантського складу. Математико-ста-
тистичний аналіз дозволив розшири-
ти періодизацію етапів формування 
та становлення офіцерського корпу-
су ЗС України, що стало принципово 
новим підходом до визначення про-
блем формування офіцерського скла-
ду ЗС України. 

Завдяки проведеній аналітичній ро-
боті окреслено процеси трансформації 
офіцерського складу наприкінці XX сто-
ліття та початку нового століття, висвіт-
лено статистичні дані щодо сучасного 
стану офіцерського складу ЗС України і 
зображено його перспективи. Подальше 
дослідження даної проблеми полягає 
у більш детальному вивченні форму-
вання офіцерського корпусу у період 
з 2014 року донині та моделюванні 
його перспективної структури.
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MAIN STAGES OF OFFICER CORPS OF THE ARMED 
FORCES OF UKRAINE FORMATION

The study reveals the historical process of forming the officers' capabilities of the 
Armed Forces of Ukraine from 1992 to 2020. The research identified five stages of 
formation of the officer corps and their names, conducted a statistical analysis of the 
number of position's officers of the National Armed Forces from 1992 to 2020, deter-
mined the chronological framework of each stage, described the dynamics of chang-
es in the number of officers in each stage, calculated the annual average changes in 
the number of position's officers at each stage, reveals the essence of tendencies and 
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priorities of activity of the public authorities and military management in matters of 
formation of officers in certain chronological frames.

Mathematical and statistical analysis made it possible to extend the periodization 
of the stages of formation of the officer corps of the Armed Forces of Ukraine, which 
became a fundamentally new approach to determining the problems of formation of 
officers of the Armed Forces of Ukraine.

The study of Ukrainian legislation in the military sphere, archival materials and 
sources of the Defense Ministry of Ukraine, orders of the Chief of the Defense Min-
istry of Ukraine, historical scientific materials allowed to consider the course of 
events related to the formation of the officer corps of the Armed Forces of Ukraine 
in certain chronological frameworks.

The results of the analysis of the number of officer positions explain the histori-
cal conditions that contributed to the formation of a professional component of our 
army - the officer corps of the Armed Forces of Ukraine and can serve to address the 
issue of determining the quantitative performance of officers in the construction of 
a modern Ukrainian army.

Keywords: officer corps, number of officer positions, Armed Forces of Ukraine.


